



杜少中

1月6日,北京市环保局首次公布了过去十年北京市PM2.5浓度数据。北京市环保局副局长、网上著名的“巴松狼王”杜少中陪着PM2.5一起,再次被公众关注。

下午,坐在车公庄西路的办公室里,杜少中看看窗外,是雾都一样的空气景象;打开手机,是22万微博粉丝、700多位私信聊友对天气不依不饶的追问。杜少中突然觉得,其实网络和现实真没什么区别。

由此,杜少中又总结出三点体会:第一,现实和网络上的环保问题,他都该管;第二,他学会理解网骂,因为听到了更多问题;第三,他杜少中不再只说官话,而是学会了说“人话”。

1月6日,北京市环保局首次公布了过去十年北京市PM2.5浓度数据,结果并不出人意料。虽然相关部门称北京PM2.5年均浓度呈下降趋势,但2010年的平均值仍然超标一倍。

第二天,刊登有《北京环保局首次公布过去十年PM2.5浓度趋势》、《北京春节前公布PM2.5数据》消息的报纸,就摆在了北京市环保局副局长杜少中的办公桌上。

杜少中知道,这次随着出租车司机都会按时收听北京空气质量日报,他又“出名”了。

而在南京,作为全国第一个公布PM2.5数据的南京市环保局局长韦昌明,也同样处在“出名”的烦恼中。

北京市环保局副局长、“巴松狼王”杜少中:

# 关注PM2.5 不如把精力放在减排

文/片 本报记者 张榕博

“现在还没到探讨防治PM2.5的阶段”

齐鲁晚报:从人们关注PM2.5,到北京公布十年的监测数据,也不过两个多月时间。有评论说,这是美国大使馆的自测才促成了真相的公布。

杜少中:这话我听了特别别扭。实际上,PM2.5、PM10,还有PM1,环保部门一直都在监测和考虑。

齐鲁晚报:那为什么环保部门不主动出来解释和发布呢?

杜少中:因为PM10的污染监测和治理还没有实现,还在治理中。以北京为例,去年北京的PM10超标20%以上,今年有所下降,但是仍然很严重,还没有达标。作为环保治理的一个步骤来说,现在还没到探讨防治PM2.5的阶段。

齐鲁晚报:但公众需要知情权,特别是需要普及这方面的知识。

杜少中:每一次环境危机,都会对环境质量改善和公众环境意识提高产生推动作用。这次讨论也是这样,加速了PM2.5监测标准出台,应该说这是一件特别好的事儿。

当然这个讨论也暴露出,我们的空气质量确实不好,我们的信息公开做得也不好。以前我们认为,老百姓只关心空气质量好不好,监测什么是你环保部门的事情。但现在看来,不是这样的。

齐鲁晚报:以前公众的关注一直被政府部门的选择性信息公开“牵着鼻子走”。

杜少中:有这种情况。但我觉得不应该这样做。公众什么时候关注什么问题,不应该按照官方给定的时间表和顺序来确定,它可能是跳跃的、超前的。大家既然提出来了,你就不要回避。

“民间自测PM2.5,我觉得是儿戏”

齐鲁晚报:现在,很多地方的民间环保组织都在发起自测PM2.5的行动,您怎么看待这个问题?

杜少中:我觉得从科普的角度看,这是个好事。但是你要让大家把关注PM2.5这个事情做得极端了,大家都去测,大家都拿自己测出来的数字当个事情,这个就不好说了。因为监测PM2.5是一个非常专业的工作。

齐鲁晚报:您的意思是,民间自测PM2.5不准确?

杜少中:前几天我看到达尔问(一民间自测PM2.5发起组织)的一个负责人,我跟他说,家庭用的腕式血压器和医院使用的血压器都可以测血压,但是前者只是一个参考,老百姓要对血压“确诊”,还是要到医院来检查血压是否正常。

齐鲁晚报:您这样说,那您对民间自测PM2.5的监测设备了解吗?

杜少中:2008年奥运会时,有一个英国记者拿了一台便携式PM2.5监测仪问我一个问题,他说,他们拿这个东西监测过,然后跟我们的空气质量监测对比,有差别。我就跟他说,这个东西监测啊,不靠谱。说起来像个玩具,这是监测室内空气质量的。如果我们在装修完以后测室内空气质量,那也需要把房间窗户关闭24小时,再进行监测。如果你要在室外监测,你能把大气环境关闭门窗24小时再监测吗?它无法保证一个恒定的监测结果。

齐鲁晚报:最近传出PM2.5监测体系遇到资金问题的消息,民间自测难道不是一个办法吗?

杜少中:我问过这种仪器多少钱,环保人士回答,三千块钱。我想说,如果三千块钱就能监测大气质量的话,那么现在哪个城市还会缺钱。

少PM2.5监测设备?还会出现PM2.5设备资金困难的问题?三千块钱的监测设备,这只是一个儿戏。

齐鲁晚报:最近南京和上海先后公布了过去几年的数据,北京也公布了,都受到了大家欢迎。

杜少中:但我觉得,作为一个环保官员,在科学问题上,我们不能随便妥协,随意表达一种态度。你要承担一点压力,不能大家逼你紧了,你就公布了。我觉得一定要在标准出台以后再公布数据才比较严肃。

“应该把主要精力放在减排上”

齐鲁晚报:公众获得更多知情权后,环保部门是否感觉压力非常大?

杜少中:对于环保意识提高,以及环保本身来说,这不是一件坏事。但是你说出来以后,发现很难治理。在PM10还在全国范围内大幅度超标的情况下,我们来公布PM2.5,实际上意义不大。如果你把过多的财力和人力放在PM2.5的监测和防治上,恐怕也不合算。

齐鲁晚报:既然短时间内无法治理,那么公众坚持追问PM2.5,您怎么看?

杜少中:有人跟我说,我从飞机上一下来,就发现北京污染很严重,你们为什么还不公布PM2.5的数据?我说你肉眼都能看到污染了,你还需要那个数据干什么?大家都知道这种污染的来源是什么,既然你知道这样一种现状,那么你应该把主要精力放在减排方面。

齐鲁晚报:那您认为,这次对于PM2.5的讨论,环保部门最大的收获是什么?

杜少中:1998年,污染比现在重得多,但是大家根本不会关注这个问题,没有人跟你讨论。那时,是官员着急,老百姓不着急。现在,大

家都着急,那就给环境治理一个最好的契机。在这个过程中,大家的环保意识提高了,以后大家还会讨论水、噪音、垃圾污染等问题,那环保工作就好做了,因为大家都知道了;同时也更难做了,也因为大家都知道了,可以监督了。

“我在网上  
挨骂挨得痛快淋漓”

齐鲁晚报:您现在不但是北京市环保局副局长,还是一位知名的微博博主。这对您的工作有什么启发?

杜少中:网下的事情你要管,网上的事情你也要管。虚拟社会也是现实社会的一种折射和反映。

齐鲁晚报:从开通微博,到参与PM2.5的大讨论,有人觉得一个官员这样做会引来不必要的麻烦,是这样吗?

杜少中:是啊。比如前几天,微博上有一个小伙子,什么原因都没说,就骂了我一顿,我挺难受的。后来我就问他为什么,他说那天他喝酒了,心里不痛快,上来想找一个当官的发泄一通,结果就发现了我。

齐鲁晚报:那您抱着什么心态看待网上的评价和指责?

杜少中:当大家在表扬我的时候,我觉得那是我的悼词,这么夸我,死了都值了;当大家伙骂我的时候,我这人不是贱骨头,但我有时挨骂挨得痛快淋漓。

齐鲁晚报:今年您被评为十大微博影响力公务员,看来确实有很多感触。

杜少中:我觉得,微博可以治病,多写多看,心态越来越好,因为你越来越包容。官员说话,有时跟文件差不多,那是官话,但是你和老百姓打交道,你还说这样的话,老百姓就会说,你不说“人话”。所以,我必须要说老百姓听得懂的话,为大家解读文件和知识。这是官员们应该和乐于做的。

## “惹事”的环保局长

本报记者 张榕博

“局长压力很大”

2011年12月28日,记者致电南京市环保局宣教中心,提出想采访局长韦昌明时,一位姓徐的工作人员客气地拒绝:“现在全国各地的媒体都在联系韦局长,他已经忙不过来了。另外PM2.5比较敏感,我们也没想到发布过去的数据还有这么多人关注,局长现在压力很大。”

在此之前,韦局长的压力也很大。

根据《扬子晚报》报道,南京市环保局一位工作人员告诉记者说:“我们局长每天光是接媒体的电话就接到手软了,都是来问PM2.5的。”于是,“与其遮遮掩掩,不如光明正大地公布。”

2011年12月26日,南京市环保局首次召集媒体高调公布PM2.5。会上发布了“过去四年南京PM2.5年均浓度都超标”等信息,但蜂拥而至的南京城各媒体更关心另一问题:“南京市环保局为什么表现得这么‘勇敢’?”

没有人回答。此后,不断有媒体联系韦昌明,但韦昌明一直没有公开接受采访。

“韦昌明这次惹事了。”一位环保人士评价说。

但此语并未应验,很快,上海、北京相继公布了PM2.5历史监测数据,“惹事”演变为大势所趋,越来越多的城市加入到公布的行列中。

“作为一个环保官员,在科学问题上,我们不能随便妥协、随意表达一种态度。你要承担一点压力,不要大家逼你紧了你就公布了。”远在北京的杜少中对南京市环保局的做法也不是完全赞同。

但异议归异议,在PM2.5这个热点问题上,杜少中无疑也是这位“惹事”的局长。

两个月前,当PM2.5还远没有家喻户晓时,杜少中就与网民高调探讨PM2.5,与监测北京城市空气的美国大使馆论战。后来房地产商潘石屹在其微博上转发美国大使馆的空气质量监测数据,“巴松狼王”杜少中又和潘石屹在微博上你来我往,“火药味”十足。

“北京的PM10压根儿就没达标”“北京空气质量尚未摆脱靠天吃饭的被动”……杜少中利用微博不断做着各种解释。虽然数据没有发布,但大家已然知道了“最后一层窗户纸”后面的结果。

最终,在一场场硝烟弥漫的大讨论之后,PM2.5搞得尽人皆知,并向全国蔓延。

### 低调和高调

但在现实中,曾任北京市信访办公室副处长的杜少中为人随和,在媒体圈子里有很好的人缘。相比一些把全部精力花在污染防治上的环保官员,杜少中更重视公众参与环保渠道的建设。

北京市环保局工作人员说,杜少中发起过“环保有奖举报”活动,发动北京市民监督工地扬尘、汽车尾气污染、烟囱冒黑烟等环境污染现象。作为“为了首都多一个蓝天,我们每月少开一天车”活动的倡导者,他坚持每个月都有几天以步代车出行。目前加入该活动的车友会组织已达407个。

2011年1月,杜少中开通微博,名字叫“巴松狼王”。

“现在北京空气质量是超标,但如果每个人都知道PM2.5是怎么产生的,那为什么还要对一个数据较真?我们应该关注和减少身边的污染源。”杜少中说。

与杜少中不同,南京市环保局局长韦昌明平日很低调,但在治理

污染方面他却十分强硬,被称为环保“铁腕人物”。

“他是个新上任的局长,以前是雨花区的区长。”南京市电视台记者夏璐说,韦昌明是一个知无不言、言无不尽的人,治理污染力度很大。对于他这次公开PM2.5数据,夏璐觉得并不意外。

2010年4月,刚刚走马上任的韦昌明就提出,绕城公路以内146家工业企业全部关停、搬迁。

而这次,韦昌明终于不能再低调了,尽管他不愿开口解释,却还是站在了PM2.5问题的风口浪尖上。

“南京、上海、北京相继公布PM2.5历史监测数据可谓进步,公布空气污染的真相,天不会塌下来。”北京一位公务员撰文评论说。

北京和南京两位“局长”一高一低、一唱一和的信息公开进程在去年12月发生“化学效应”。越来越多的城市发布了PM2.5公开的时间表,而在2011年12月的最后一天,环保部通过空气质量新标准,增设PM2.5浓度限值。

有关PM2.5监控标准的空白就此留在了2011年。而两位“惹事”的局长在PM2.5关键节点上的作用也被公众记住:不是因为政绩,而是因为真相。